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INTRODUCERE 

 

Păstorii Bisericii și laicii ancorați în viața ei au conștientizat dintotdeauna importanța 

lucrării misionare cu tinerii, a formării acestora spre a cunoaște, a trăi și a mărturisi valorile 

creștine.  

Tânărul constituie o provocare binecuvântată pentru teologia noastră și solicită răspunderea 

Bisericii noastre. Biserica este chemată permanent să vegheze asupra formării depline a tinerilor 

ei, mădulare ce au nevoie mereu de evanghelizare pentru a rămâne vii și roditori de bine și de 

frumos. 

Lucrarea tinerilor în Biserică este una deosebit de valoroasă și, adeseori, neluată în seamă. 

Tinerii au un potențial foarte mare, care adeseori nu este folosit. Pentru ca energia tinereții să fie 

folosită în lucrarea Bisericii, e nevoie ca tinerii să dobândească recunoașterea capacităților pe care 

le pot găsi în legătură cu Iisus Hristos. E nevoie să fie ajutați să înțeleagă că Dumnezeun îi iubește, 

că sunt importanți pentru El, că pot primi puterea de la El și se pot dezvolta astfel către maturitate.  

Adolescentul/tânărul în general se află la o răscruce a vieții sale. Primește multe oferte din 

diverse părți. Dacă în acestă perioadă va fi acompaniat de Biserică, dacă va fi ajutat să descopere 

cine este cu adevărat, care îi sunt talanții cu care a fost dăruit, dacă va fi primit așa cum este el - 

cu multe calități dar și cu neputințe - nu va uita niciodată sprijinul primit. Își va construi o viață 

frumoasă aici, dar mai presus, va ajuta și pe alții să trăiască în Hristos. 

Tinerii au nevoie să fie implicați în luarea deciziilor pe plan comunitar și instituțional, au 

nevoie să-și înțeleagă părinții care educă într-un mod propriu, au nevoie să fie ascultați, să nu fie 

ignorați când nu înțeleg curentele care se impun în formarea lor, au nevoie de modele/persoane cu 

care să intre în contact. 

Dintotdeauna tinerii au simțit nevoia de a face parte dintr-o comunitate, dintr-un grup în 

care să fie valorizați, în care să se dezvolte, în care să fie ajutați și care să-le ofere cadrul în care, 

la rândul lor, să-și slujească semenul. Apariția asociațiilor de tineret din tinda Bisericii Ortodoxe 

Române a fost o oprortunitate pentru mii de tineri de a-și trăi cu sens tinerețea, într-un cadru 

securizat. Impactul pe care lucrarea acestora l-a avut în societatea românească, și nu doar, nu poate 

fi contabilizat decât în mică măsură. La tronul de judecată a lui Dumnezeu se vor descoperi tot 

binele și toate scăderile ce s-au lucrat prin membrii, invitații, colaboratorii, beneficiarii acestor 

asociații. 

În lucrarea misionară cu tinerii, în această formare a lor în duhul valorilor și principiilor 

creștine, deosebit de importante au fost și personalitățile laice, cu responsabilități majore, care au 

înțeles că la temelia formării depline a tânărului trebuie așezată învățătura Sfintei Scripturi, 

dezvoltată, exemplificată și actualizată în permanență de Sfinților Părinți. Pentru neamul nostru, 
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unul dintre iluștrii pedagogi care au înțeles importanța formării tânărului pentru lumea de aici, dar 

mai presus, pentru veșnicie, a fost Simion Mehedinți. 

 

MOTIVAȚIA ALEGERII TEMEI 

 

Formarea mea profesională, din perioada liceului a fost una pe latură umanistă, urmând 

specializarea Filologie, la Liceul Teoretic „Mihail Sadoveanu” din Pașcani. Aici, prin unii dintre 

bunii profesorii pe care am avut binecuvântarea să-i am ca îndrumători, dintre care voi menționa 

cu multă prețuire pe doamna profesor Monica Costea, am descoperit ce înseamnă să ai în fața ta 

un model de pedagog care și-a înțeles chemarea: aceea de a forma oameni responsabili și liberi. 

Atunci s-a conturat mai bine, un gând mai vechi, acela de a-mi așeza lucrarea din această viață în 

acest domeniu al formării și slujirii aproapelui. 

În perioada liceului și apoi la facultate, am avut șansa să fiu membru, iar mai târziu, 

coordonator de activități în ASCOR Iași (Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români - Filiala 

Iași), în ATOR Iași (Asociația Tineretul Ortodox Român - Iași), în Asociația PSTI (Asociația 

Prietenii Sfinților Trei Ierarhi - Iași) și am observat cât de mult m-a ajutat în formarea mea 

implicarea în lucrare cu tinerii și întâlnirea cu oameni ai Bisericii, laici sau preoți,  care ne-au 

acordat încredere și au avut răbdare cu noi.  

De câțiva ani am oportunitatea și responsabilitatea de a lucra în cadrul Departamentului 

Misiune pentru Tineret al Arhiepiscopiei Iașilor iar întâlnirile și dialogurile - cu părinții și 

formatorii de tineret dar și cu miile de tineri participanți la evenimentele organizate de Biserică, 

unele coordonate de mine - mi-au întărit convingerea că e nevoie de o grijă permanentă pentru 

formarea unei generații de tineri, mădulare vii în Trupul lui Hristos.  

Întâlnirea recentă - prin intermediul scrierilor sale - cu savantul pedagog Simion Mehedinți 

mi-a arătat că preocuparea pentru formarea unei noi generații de tineri ancorați bine în valori 

neperitoare a fost și este o preocupare constantă a oamenilor ce trăiesc în Adevăr, oameni a căror 

viață devine izvor ce poate ostoi setea căutătorilor de frumos. 

Folosul pe care l-am trăit implicându-mă în lucrarea Bisericii în perioada formării mele, 

dorința de a-mi perfecta lucrarea cu tinerii și de a da mai departe din cele primite m-au determinat 

să încerc să redactez o teză care să vorbească despre necesitatea lucrării permanente a Bisericii cu 

tinerii dar și despre lucrarea deosebită pe care tinerii o pot realiza în Biserică și modul în care 

Biserica îi poate acompania pe aceștia, precum și despre valoarea și actualitatea operei pedagogic 

a lui Simion Mehedinți. 
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                                    METODOLOGIA CERCETĂRII 

 

În ceea ce privește metodologia cercetării, teza va avea în vedere îmbinarea metodelor 

calitative cu cele cantitative, punând acccentul pe abordarea calitativă. Dintre metode de cercetare 

folosite în această lucrare amintim: exegeza biblică prin care a fost evidențiat modul în care Sfânta 

Scriptură a Vechilui și Noului Testament abordeză lucrarea cu tinerii; studiul patristic a fost 

utilizat în prezentarea învățăturile Sfinților Părinți privind misiunea în rândul tinerilor; prin 

observația a fost sistematizată experiența lucrului cu tinerii în calitate de beneficiar de activități și 

de organizator de evenimente pentru tineret; metoda istorică a fost folosită atunci când s-a analizat 

misiunea Bisericii Ortodoxe în lume; prin metoda biografică au surprinse experiențe de viață și 

exemple edificatoare pentru tema abordată; metoda comparativă a fost utilizată atunci când s-au 

prezentat valorile culturale și duhovnicești ale tinerilor din biserică, implicați în activități de 

voluntariat și „valorile” propuse de societatea secularizată în care trăim; analiza literaturii de 

specialitate a fost folosită cu privire la problematica pe care o ridică lucrarea cu tinerii, din 

perspectivă geografică, istorică, statistică. 

Prin chestionarul cuprins în anexă s-a analizat modul în care implicarea în activități de 

voluntariat organizate de Biserică i-a ajutat pe tineri să-și consolideze credința, să soluționeze din 

problemele lor, să-și dezvolte abilități și să-și îmbunătățească relațiile. Totodată prin acest 

chestionar s-a subliniat și actualitatea principiilor și valorilor așezate de Simion Mehedinți la 

temelia formării tinerilor. 

 

STADIUL CERCETĂRILOR , ORIGINALITATEA ȘI ACTUALITATEA LUCRĂRII 

 

Pentru a defini specificul misiuni Bisericii în lume, și în special al misiunii ortodoxe a fost 

folosită ca sursă lucrarea mitropolitului Anastasie Yannoulatos, Misiune pe urmele lui Hristos. 

Studii teologice și omilii, tradusă de diac. Ștefan L. Toma, apărută la Editura Andreiana, Sibiu, în 

2013. Alte lucrări care abordează sistematic tema misiunii, a locului și rolului laicilor, deci și al 

tinerilor, des utilizate, au fost: Misiologie Ortodoxă, vol. I, coord. Pr. Prof. Dr. Valer Bel, Editura 

BASILICA, București, 2021 și Misiologie Ortodoxă, lucrarea Pr. Petraru Gheorghe apărută la 

Editura Panfilius în 2002. 

În privința educației creștine din primele secole ale Bisericii, scrierile reprezentative ale lui 

Clement Alexandrinul, ale Sfinților Vasile cel Mare, Ioan Gură de Aur, Grigorie Teologul, și ale 

Fericiților Ieronim și Augustin sunt adunate în volumul Părinți și Scriitori bisericești, seria nouă, 

volumul al XVI-lea, Scrieri cu tematică pedagogică, apărut la Editura Basilica, București, 2016.  
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Pentru formarea religiasă din perioada contemporană am folosit ca izvor volumele: Lumina 

educației bucuria cooperării dintre Familie, Biserică și Școală, volum coordonat de dr. Alexandru 

Mălureanu,  apărut la Editura Trinitas, București, în 2021 și Educația religioasă a tinerilor în 

contextul secularizării actuale, coordonatori Preasfințitul Varlaam Ploieșteanul, Episcop-Vicar 

Patriarhal, Pr. Dr. Florin Marica,  Consilier Patriarhal, Conf. Dr. Adrian Lemeni, Consilier 

Patriarhal onorific, apărut la Editura Basilica, în București, în anul 2017. 

La noi în țară, alte scrieri fundamentale pentru tematica formării religioase a tinerilor sunt: 

 Constantin Cucoș, Educația Religioasă - Repere teoretice și metodice, Ediția a II-a 

revăzută și adăugită, Editura Polirom, Iași, 2009; 

 Pr. lect. Gheorghe Holbea, Pr. lect. dr. Dorin Opriș, Lect.dr. Monica Opriș, Diac. George 

Jambore, Apostolat educațional. Ora de religie - cunoaștere și definire spirituală, Ed. BASILICA, 

București, 2010. 

 Cristina Benga, Idealul educațional în Pedagogia creștină. Clement din Alexandria. 

Sfântul Ioan Gură de Aur. Fericitul Augustin, Editura Sofia, București, 2009 

În străinătate, formarea religioase a fost abordată în special în arealul european unde se 

remarcă o permanentă încurajare a dialogului și îngădunței față de celălalt, accentuându-se 

respectul pentru alteritate și o bună conviețuire, mai presus de deferențele religioase sau culturale 

existente. Un volum important care tratează aspecte diverse ale educației religioase este Orthodox 

Perspectives on Mission, Regnum Edinburgh Centenary Series, volume 17, editat de Petrod 

Vassiliadis, Regnum Books International, 2013. 

 În ceea ce privește lucrarea pedagogică a lui Simion Mehedinți, există antologia Simion 

Mehedinți. Scrieri despre educație și învățământ. Antologie Scrieri despre educație și învățământ. 

Antologie, îngrijită de Dumitru Muster, apărută la Editura Academiei Române, București, 1992. 

Această antologie cuprinde unele din textele didactice ale savantului sovejan, dar o prezentare 

structurată a pedagogiei lui Mehedinți, și mai ales, sublinierea aspectelor creștine ale lucrării 

savantului, nu a fost făcută până acum.  

În sublinierea trăsăturilor creștinismului românesc așa cum le-a identificat Simion 

Mehedinți și pe care le propune ca valori ce pot fi așezate la temelia formării tinerilor, în prezenta 

teză, a fost folosit ca izvor lucrarea acestuia, Creștinismul românesc. Adaos la Caracterizarea 

etnografică a poporului român, în ediția prefață de Dumitru Muster, îngrijită de Dora Mezdrea, 

apărută la editura Fundația Anastasia, în 1995. Pentru a reliefa specificul creștin al pedagogiei 

savantului sovejan, principalele lucrări de referință folosite au fost: 

 S. Mehedinți (Soveja), „Învățătorul” în straja țării, Ed. „Cugetarea” PC Georgescu - 

DELAFRAS, București IV, str. Popa Nan, 21. 
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 S. Mehedinți, „Ideile lui J.J. Rousseau asupra educației”, ediția a II-a, în S. Mehedinți, 

Primii pași. Primele certitudini, Lucrare îngrijită de Costică Neagu, Ed. Terra, Focșani, 2013. 

 S. Mehedinți, Ce poate face un Educator?, Ed. Librăriei SOCEC&Co., S. A., București, 

1932. 

 S. Mehedinți, Civilizație și cultură. Concepte, definiții, rezonanțe. Îngrijirea ediției, studiu 

introductiv și note de Gheorghiță Geană, Ed. Trei, s. l., 1999. 

 S. Mehedinți, Parabole și învățături din Evanghelie, Prefață de Pr. Vasile Gordon, Postfață 

de Prof. Gheorghiță Geană, Ed. Sophia, București, 2002. 

 S. Mehedinți, Politica de vorbe și omul de stat, ediția a doua, Ed. Librăriei SOCEC&Co. 

Societate Anonimă, București, 1928. 

 S. Mehedinți, Poporul, Ediție îngrijită, studiu introductiv, note și comentarii de Constantin 

Schifirneț, Ed. Albatros, București, 2002. 

 S. Mehedinți, Profesorul. Temelia tuturor reformelor școlare, Editura 

Librăriei  SOCEC&Co., S. A., București, 1929. 

 S. Mehedinți, Școala poporului, Ed. „Viața românească”, București, 1923. 

 S. Mehedinți, Trilogia științei. Cercetător-Erudit-Savant, în Memoriile Secțiunii istorice 

ale Academiei Române, Seria III, Tomul XXI, Monitorul Oficial și Imprimeriile statului, 

Imprimeria națională, București, 1939. 

 S. Mehedinți, Trilogii: știință, școală, viață. Cu aplicări la poporul român,  Institutul de 

Arte Grafice „Cugetarea” Georgescu-Delafras, București, IV - Str. Popa Nan, 21, (1940). 

 Simion Mehedinți, Altă creștere - Școala muncii, Opera Omnia, Ed. TIPOMOLDOVA. 

 Simion Mehedinți, Către noua generație. Biserica, Școala, Armata, Tineretul,  Editura 

Tipo Moldova, Iași, 2010. 

Ca izvor referitor la lucrarea misionară cu tinerii și specificul voluntariatului din cadrul 

asociațiilor de tineret cuprins în Anexa 1, a fost folosită lucrarea ASCOR Iași la 30 de ani 1990-

2020, apărută la Editura Doxologia din Iași, în anul 2020. 

 

Originalitatea și actualitatea lucrării 

Teza Biserica misionară și formarea religioasă a tinerilor. Principii și metode inspirate 

din lucrarea pedagogică a lui Simion Mehedinți se dorește a fi un sprijin pentru cei care doresc să 

îi cunoască mai bine pe tineri și să descopere modalitățile prin care aceștia pot deveni lucrători în 

via Bisericii, oferind totodată o imagine complexă despre modul în care Simion Mehedinți a înțeles 

importanța credinței în formarea deplină a tinerilor. 
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Luând în considerare numărul mare de tineri pe care încă îl avem ca neam și faptul că din 

ce în ce mai puțini dintre ei reușesc să descopere singuri Calea și Viața și care  își doresc să rămână 

pe Cale în ciuda ofertelor mai „atractive” oferite de lumea de azi, consider că un ghid de lucru cu 

tinerii care să îi ajute pe cei îndatorați sau doritori de a-i acompania pe tineri în drumul lor către 

Adevăr este necesar, iar problematica abordată este de o mare actualitate. 

 Prezentarea viziunii despre educația creștină a tineretului și a valorilor, principiilor și 

metodelor pedagogice așa cum sunt reflectate în viața și opera pedagogului Simion Mehedinți, 

precum și a scurtei sinteze și evaluarea impactului pe care lucrarea misionară prin asociațiile de 

tineret coordonate de Arhiepiscopia Iașilor l-a avut și îl are în formarea religioasă a tânărului 

constituie de asemenea o noutate. 

Lucrarea prezintă modalitatea în care Biserica, Sfânta Scriptură și Sfinții Părinți au înțeles 

necesitatea unei lucrări misionare aparte adresată tineriilor și modul în care această lucrare 

constituie fundamentul vieții și pedagogiei lui Simion Mehedinți și s-a împlinit și se împlinește 

prin activitățile de voluntariat din cadrul asociațiilor de tineret ale Arhiepiscopiei Iașilor.  

Așadar, originalitatea lucrării noastre constă, pe de o parte în prezentarea actualității 

principiiilor și valențelor creștine din pedagogia savantului Simion Mehedinți, principii și valori 

ce sunt temelie a formării tinerilor implicați în voluntariatul propus de Biserică, iar pe de altă parte 

în realizarea unui scurt parcurs al lucrării misionare pentru tineri și cu tinerii din Arhiepiscopia 

Iașilor și a chestionării unui număr de 498 de voluntari, elevi și studenți, implicați în activitățile 

misionare propuse de Biserică, pentru a vedea impactul pe care activitatea de voluntariat a avut-o 

în întregirea formării lor religioase, aspecte curinse în prima anexă. 

Tematica lucrării este cuprinsă în cadrul amplu al Teologiei Sistematice și în cel specific 

al Misiologiei Ortodoxe. Pornind de la modelele și metodele oferite de Mântuitorul, Sfinții Părinți, 

pedagogii creștini, lucrarea arată necesitatea unei preocupări constante a Bisericii pentru formarea 

tinerilor ca mădulare vii în trupul lui Hristos. 

 Dintre obiectivele generale ale tezei amintim: definirea rolului și locului pe care îl are 

tânărul în Biserică, demonstarea necesității unei lucrării misionare aparte cu această categorie de 

vârstă, prezentarea modului în care Sfânta Scriptură și Sfinții Părinți înțeleg lucrarea cu tinerii, 

evidențierea modalităților pastorale pe care Biserica le poate folosi în lucrarea de „îmbisericire” a 

tinerilor, prezentarea valorilor, metodelor și principiilor pedagogice creștine întâlnite în viața și 

lucrarea pedagogului Simion Mehedenți, sublinierea efectelor benefice ale volutariatului la vârsta 

tinereții. 
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STRUCTURA TEZEI 

 

Lucrarea este structurată în două părți. O prima parte, teoretică, intitulată „Biserica și 

lucrarea misionară cu tinerii” cuprinde trei capitole, care pornind de la modelele și metodele oferite 

de Mântuitorul, Sfinții Părinți, pedagogii creștini, prezintă necesitatea unei preocupări constante a 

Bisericii pentru formarea tinerilor ca mădulare vii în Trupul lui Hristos. Cea de a doua parte, 

practică, intitulată „Formarea religioasă a tinerilor în viziunea lui Simion Mehedinți”, este 

structurată în două capitole și prezintă modul în care valorile, principiile și metodele de formare a 

tinerilor folosite de Mântuitorul și Sfinții Părinți se regăsesc în viața și opera pedagogică a lui 

Simion Mehedinți.  

În primul capitolul intitulat „Biserica și misiunea ei în lume” se va vorbi despre lucrarea 

Bisericii în lume, în special în rândul tinerilor. În el este definită misiunea Bisericii, se vorbește 

despre fudamentarea ei scripturistică, se abordează aspectele sale privitoare la apostolicitate, 

universalitate, evanghelizare, se prezintă scopul, finalitate, obiectul și elementele fundamentale 

ale misiunii ortodoxe. În finalul capitolului se explică ce presupune misiunea după modelul lui 

Hristos, se face o scurtă istorie a misiunii ortodoxe și se descrie specificul și provocările actuale 

ale misiunii creștine. 

În cel de-al doilea capitol intitulat „Tinerii - membri ai Bisericii: locul și rolul lor” se 

subliniază faptul că în Biserică fiecare mădular are rolul și locul său. După ce mai întâi se vorbește 

despre ierarhia sacramentală și poporul cel drept slăvitor și lucrarea specifică a laicilor în Biserică, 

se reliefează faptul că și tânărul are, sau poate avea, un loc și un rol bine definit. Acest loc și rol 

tânărul nu și-l poate lua singur. Tânărul va avea locul și rolul pe care i-l va da preotul. Dacă preotul 

nu va observa prezența tânărului sau va întârzia să o observe, acesta va căuta un loc în care prezența 

sa chiar contează. Dacă în comunitatea parohială i se va da un rol nepotrivit, fără a se ține cont de 

talanții dar și de nepuțințele lui, deasemenea tânărul se va îndrepta către persoane care știu să îl 

evalueze corect. De aceea e nevoie de o atenție permanentă pentru a reuși să îi ajutăm pe tineri să 

rămână în Biserica lui Hristos și astfel să-și împlinească menirea lor. În ultimile două subcapitole 

sunt prezentate unele principii și metode de evanghelizare a tinerilorși provocările ce pot fi 

întâlnite astăzi în lucrarea cu tinerii. 

Cel de-al treilea capitol, „Sfânta Scriptură și Sfinții Părinți despre formarea tinerilor”, 

propune spre analiză texte din Sfânta Scriptura a Vechiului și a Noului și Testament care prezintă 

întâlniri și întâmplări cu tineri, pentru înțelege mai bine cât valorează un tânăr pentru Dumnezeu 

și cum trebuie să lucrăm pentru a reuși să intrăm în comuniune cu tinerii. Un alt subcapitol va 

evidenția modul în care Sfinții Părinți, atenți mereu la mântuirea lor dar și la a celorlalți au înțeles 

să se implice în formarea religioasă a tinerilor, lăsându-ne moștenire opere educative foarte 



10 
 

prețiose în care „educația avea la bază, în centrul și în vârful ei pe Hristos. Ea se străduia să facă 

un Hristos din fiecare persoană care se supunea procesului acestuia de educație”1. 

Parte a doua a lucrării, cea practică, debutează cu capitolul intitulat „Principii de formare 

a tinerilor și valori creștine întâlnite în viața pedagogului Simion Mehedinți”. Acest capitol 

prezintă biografia savantului vrâncean ca sursă de inspirație în formarea tinerilor și evidențiază și 

rolul pe care Simion Mehedinți în atribuie Bisericii și valorilor creștine în formarea caracterului 

moral al tânărului.  

Cel de-al doilea capitol, „Principii și metode de formare a tinerilor inspirate din lucrarea 

pedagogică a lui Simion Mehedinți”, pornind de la lucarea didactică a savanului vrâncean 

subliniază principiile creștine din opera acestia și importanța existenței unei reale preocupări atât 

din partea familiei, a școlii, dar și a Bisericii pentru formarea armonioasă a tânărului ca locuitor 

vremelnic al acestui pământ și chemat spre o veșnică sălășluire în Împărăția Stăpânului. 

Preocuparea constantă a lui Simion Mehedinți pentru educarea creștină a tinerilor o arată 

numărul mare de scrieri dedicate formării religioase și morale a acestora: „Explicarea 

Evangheliilor potrivit cu programa școlară”, „Parabole și învățături din Evanghelie pentru clasa a 

II-a secundară”, „Către noua generație. Biserica, Școala, Armata, Tineretul”, „Altă creștere. Școala 

muncii”, „Poporul. Cuvinte către studenți”, „Trilogii. Știință - Școală - Viață”, „Apropiere de Iisus 

prin biserica noastră, prin alegerea educatorilor”. 

Analizând bogăția cuprinsă în aceste opere vom conștientiza cât de actuale sunt 

îndemnurile pedagogului Simion Mehedinți cel care considera că „adevărta renaștere a unui 

popor începe cu tinerimea sa”2. 

 Prima anexă intitulată „Formarea tinerilor prin activitățile de voluntariat ale Bisericii sau 

Despre lucrarea misionară prin intermediul tinerilor”, după prezentarea unor delimitări 

conceptuale și a unor aspecte privind specificul voluntariatului în Biserică, cuprinde elementele 

unei strategii misionare privind lucrarea cu tinerii și un scurt istoric al misiunii realizate de Biserică 

prin intermediul asociațiilor creștine de tineret din Arhiepiscopia Iașilor. Sondajul de opinie 

privind impactul pe care l-a avut asupra tinerilor implicarea în activitățile de voluntariat propuse 

de Biserică cuprins la finalul anexei întâi va evidenția și actualitatea valorilor și principiilor 

creștine enunțate de Mehedinți întâlnite în voluntariatul creștin, ca fundament al formării tinerilor. 

Ne dorim ca această teză să îmbogățească domeniului educației religioase și al pedagogiei 

creștine prin tratarea misionară a acestora și sublinierea contribuției savantului Simion Mehedinți 

în demonstarea firescului și necesității formării religioase a tânărului. De asemenea, ne dorim să 

                                                           
1 Pr. Prof. Ioan Gh. COMAN, Patrologie, volumul III, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe 

Române, București, 1988, p. 167. 
2 Simion MEHEDINȚI, Către noua generație. Biserica, Școala, Armata, Tineretul,  Editura TIPO MOLDOVA, Iași, 

2011, p. 18. 
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evidențiem rolul pe care implicarea în activitățile de voluntariat propuse de Biserică îl are în 

formarea religioasă a tânărului. 

 

 

CONCLUZII, SUGESTII, LIMITE ALE CERCETĂRII ȘI DIRECȚII VIITOARE DE 

ANALIZĂ 

Vârstă a marilor idealuri, a formării dar și a vulnerabilității, tinerețea trebuie să fie 

acompaniată cu delicatețe pentru a înmulți cu rod bogat talanții primiți. Într-o lume tot mai 

bulversată de contradicții și oferte care-l consumă și-l risipesc pe om, construirea unor caractere 

puternice care să poată alege ferm valorile autentice propuse de Biserică constituie o prioritate 

misionară a Bisericii. Prioritate și responsabilitate atât pentru preoția sacramentală dar și pentru 

cea universală. 

Prima parte a tezei, cea teoretică, abordează în primul său capitol al modalitatea în care 

Biserica a înțeles dintotdeauna chemarea ei de a fi martoră și vestitoare a tainei Împărției lui 

Dumnezeu, făcând în întreaga sa istorie bimilenară „misiune pe urmele lui Hristos”.  

În cel de-al doilea capitol, vorbind despre misiunea laicilor în Biserică, teza a prezentat 

mai în detaliu slujirea la care sunt chemați să participe tinerii, ca cei care au datoria de a fi și ei 

mădulare vii în Trupul lui Hristos. Dar pentru ca tânărul să conștientizeze această datorie a sa este 

nevoie de o pastorație și lucrare misionară în rândul tinerilor. O lucrare care necesită multă 

măiestrie, răbdare și devotament. 

Necesitatea acestei lucrări aparte pentru formarea tinerilor este justificată de mai multe 

aspecte, dintre care au fost subliniate următoarele: Biserica, în calitate de Trup al lui Hristos îi 

include în componența sa și pe tineri care au darurile și scăderile lor, iar datoria de a-i ajuta pe 

aceștia să devină sau să rămână mădulare vii este poruncită de Însuți Hristos care „voiește ca toți 

oamenii să se mântuiască și la cunoștinșa adevărului să vină”(I Timotei 2, 4). 

Vulnerabilitatea vârstei cauzată de marile schimbările în toate planurile vieții, solicită 

Bisericii o atenție deosebită pentru a-i ajuta pe tineri să nu facă acum greșeli foarte mari, greșeli 

ale căror consecințe să le suporte întreaga viață. Întrucât tinerețea, mai mult decât altă vârstă, este 

mereu asaltată de oferte care pot îndepărta de valorile credinței, fiecare generație de tineri are nevoi 

să audă cuvântul Evangheliei și să-i fie explicate adevărurile de credință. 

Întrucât tinerii astăzi trăiesc, astăzi îl mărturisesc pe Hristos, astăzi se leapădă de El, astăzi 

au parte de bucurii intense, astăzi trec adevărate drame, ei sunt mai întâi prezentul Bisericii, care 

are nevoie de cuvânt, de răspuns, de îndrumare, de iertare, de Dumnezeu. În măsura în care 

Biserica își va face astăzi timp pentru a răspunde strigătului lor după ajutor și le va oferi răspunsuri 

pertinente la problemele lor, aceștia vor constitui și viitorul Bisericii. 
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 Lucrarea cu tinerii este o oportunitate de implicare a laicatului în misiunea Bisericii. În 

această lucrare darurile tinerilor, entuziasmul, curajul și energia lor poate fi folosite în slujirea 

semenilor, în zidirea trupului Biserici. Prin aceasta se împlinește și nevoia tinerilor de a fi în 

comuniune, între ei și cu Hristos, ajutând astfel pe tânăr să-și împlinească misiunea sa pe pământ: 

aceea de a se sfinți.  

Pentru a reuși în această lucrare misionară de formare religioasă, este nevoie ca cel ce 

șlefuiește caracterul tânărului să fi așezat ca temelie a lucrării sale iubirea de Dumnezeu și de 

aproapele, să se fi întarmat cu multă răbdare, să aibă capacitatea de a asculta și a oferi încredere, 

să fie model de seriozitate, dăruire, perseverență, să creeze relații sincere în care să nu-i trateze cu 

superioritate pe tineri, să se preocupe să-l împrietenească pe tânăr cu Hristos, să se îngrijească să 

păstreze mereu comuniunea cu Hristos, să cunoască bine învățăturile Sfintei Scripturi și ale 

Sfinților Părinți. 

Actualitatea iubirii ca principiu folosit în misiunea Bisericii de formare a tinerilor, rolul 

părinților și al profesorului de religie în modelarea caracterului tânărului, importanța existenței 

unui cadru legislativ și necesitatea educației religioase din școală precum și provocările 

întâmpinate astăzi în lucrarea cu tineri au fost puțin abordate, deși fiecare aspect ar fi putut constitui 

subiectul unei lucrări întregi.  

Întrucât fără a fi fundamentată în învățătura Sfintei Scripturi și a Sfinților Părinți, lucrarea 

misionară de formare a tinerilor va eșua în activism, socializare, divertisment și nu va putea forma 

caractere puternice care să iasă biruitoare în urma confruntării cu provocările zilnice ale vieții, în 

cel de-al treilea capitol al său, teza noastră a subliniat și modul în care a fost și este înțeleasă 

lucrarea cu tineri de către scriitorii biblici și cei ai erei creștine.   

Din scrierile vechi-testamentare au fost prezentate principii educative care definesc relația 

omului cu Dumnezeu și cu aproapele. De asemenea, din paginile Scripturi au fost enumerate 

exemple de fii și fiice care se așează în ascultare față de părinți și de Creatorul lor sau care, 

nerespectând Legea dumnezeiască, se condamnă singuri la nefericire, la suferință și la moarte. 

Despre astfel de modele negative sau pozitive și despre îndatoririle tinerilor și modul în care erau 

familiarizați cu credința și despre înțelegerea nașterii de prunci ca datorie față de Dumnezeu, dar 

și ca binecuvântare, se vorbește într-un subcapitol al tezei.  

Un alt subcapitol a subliniat misiunea cu tinerii în lumina Noului Testament, care ni-L 

prezintă pe Hristos ca Învățător desăvârșit, a cărui pedagogie, așa cum a înțeles-o și Mehedinți, 

este fundamentată pe porunca iubirii, ca modalitate de formare a omului pentru lumea de aici, dar, 

mai ales, pentru veșnicie. În Sfânta Evanghelie descoperim că Mântuitorul are grijă de tineri, îi 

învață și așteaptă ca liberi să primească iubirea Sa tămăduitoare. Scrierile Sfinților Apostoli 

evidențiază bucuria și curajul vestirii Evangheliei de către tinerii ucenici ai lui Hristos și vorbesc 
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despre preocuparea ucenicilor ca „Hristos să prindă chip” (Galateni, 4, 19) în fiecare om. Această 

invitație de a se îndumnezei este adresată și tinerilor, iar în scrierile Noului Testament, chemarea 

de creștere în virtute îmbracă haina îndemnului, a mustării iubitoare, a utilizării pildei, a povestirii.  

Continuând lucrarea Sfinților Apostoli, Sfinții Părinți au arătat, prin faptă și prin cuvântul 

scris sau rostit, preocuparea pentru formarea creștinească a tinerilor. Pedagogia lor este axată pe 

principiile desprinse din Sfânta Scriptură și s-a prezentat ca o alternativă la propunerile lumii. 

Pegagogia lor a conturat principii cu valabilitate veșnică, întrucât sunt izvorâte din Sfânta 

Scriptură, Cuvântul lui Dumnezeu împărtășit oamenilor. Bogăția și varietatea aspectelor educației 

religioase abordată de către Sfinții Părinți nu au putut fi cuprinse decât într-o mică măsură în 

paginile acestei teze, care s-a oprit doar asupra unor scrieri ale Părinților Apostolici, ale lui 

Clement Alexandrinul, ale Sfinților Ioan Hrisostom, Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și ale 

Fericiților Ieronim și Augustin. 

Cea de-a doua parte a tezei a subliniat modalitatea în care valorile, principiile și metodele 

de formare a tinerilor folosite de Mântuitorul și Sfinții Părinți sunt reflectate în viața și lucrarea 

pedagogică a savantului Simion Mehedinți și constituie fundament solid pentru voluntariatul 

creștin din asociațiile de tineret ale Arhiepiscopiei Iașilor. 

Pentru conturarea unei personalități integre care cunoaște și mărturisește adevărurile de 

credință propovăduite de Mântuitorul și de urmașii Acestuia, istoria și cultura neamului nostru 

păstrează și invită spre a fi descoperite comori neprețuite care îi pot îmbogăți și inspira pe cei care 

au curajul, răbdarea și priceperea de a privi cu atenție viețuirea și lucrarea acestora.  

Una dintre personalitățile cu o viață și lucrare aparte în domeniul acesta al formării 

caracterelor integre, născută, formată și împlinitoare a poruncilor evanghelice este savantul și 

pedagogul sovejan Simion Mehedinți. 

Studiind biografia acestui mare pedagog creștin al neamului, lucrarea de față prezintă 

principii călăuzitoare și valori ce pot fi folosite cu succes în formarea armonioasă, pentru acum, 

dar și pentru veșnicie, a tinerilor.  

Astfel descoperim în parcursul vieții sale rolul deosebit de important pe care l-a jucat 

nașterea sa într-o famile cu principiu sănătoase, o familie pentru care a crede nu era doar o vorbă, 

ci un mod de viețuire. Viețuirea celor din casa sa în duhul poruncilor evanghelice l-au inspirat pe 

Simion să-și dorească să cunoască mai mult din tainele credinței și să urmeze cursurile 

Seminariilor din Roman și București. Misiunea Bisericii trebuie să aibă în vedere metode, mijloace 

și crearea de evenimente care să-i ajute pe tineri să-și întemeieze familii care care au la temelia 

viețuirii lor valorile creștine. 

  Orice tânăr atent la momentele importante din viața lui Mehedinți poate conștientiza că 

singura piedică în formarea religioasă sau profesională a sa nu o poate reprezintă decât lipsa 
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curajului și a stăruinței. Orfan de ambii părinți până la împlinirea majoratului, schimbându-și de 

mai mai multe ori școala sau specializarea pe care o urma din cauza lipsurilor financiare, savantul 

vrâncean fructifică orice oportunitate ivită, și printr-o muncă asiduă, va deveni un renumit profesor 

universitar, ctitorul învățământului geografic românesc, membru al Academiei Române, autor a 

mai multor cărți de pedagogie și geografie. 

 De asemenea se poate observa cu ușurință că în devenirea lui Mehedinți un rol deosebit 

important l-au jucat personalitățile (Alexandru Odobescu, Titu Maiorescu) care i-au observat 

darurile, au crezut îl el, l-au încurajat, l-au sprijinit, i-au creat contextul în care să se dezvolte. Ne 

întrebăm: cine mai crede astăzi în tineri? Ce modele le propune lumea în care trăim? 

 Datoria facilitării și sprijinirii accesului tinerilor la experiențe formatoare revelatoare o are 

orice părinte, laic sau cleric. O altă dimensiune a misiunii Biserici astăzi: pe de o parte de a crea 

cadre în care să poată fi trăite astfel de experiențe, pe de altă parte, descoperirea, creșterea și 

promovarea acelor personalități model care pot inspira pe tineri în a nu-și dormi devenirea, în a 

nu-și rata viața. Și o altă urgență misionară a Bisericii: creștere tinerilor în duhul recunoștinței și a 

slujirii semenilor prin darurile lor, urmând savantului sovejean care devenit cunoscut și având 

responsabilități înalte și posibilități financiare și relații, sprijină pe tinerii care doresc să ajungă 

oameni de caracter.  

 Alte îndemnuri ale viețuirii lui Mehedinți valabile pentru tânărul din orice timp se referă la  

a fi atent la oportunitățile pe care viața i le oferă și la a-și asuma responsabilități, a le împlini cu 

seriozitate pentru a putea crește, a trăi cu sens, pentru a putea privi cu seninătate și bucurie în urmă, 

atunci când anii viețuirii pământești se vor împuțina. Viața împlinită trăită de Mehedinți, viață ce 

poate deveni model pentru tineri, a avut un permanent sprijin și îndrumător în asumarea și trăirea 

virtuților creștine și în călăuzirea ei după principiile evanghelice.  

 Dacă primul capitol din partea a doua a lucrării a reliefat aceste principii călăuzitoare ale 

tinereții și valori creștine ce pot fi desprinse din viața lui Simion Mehedinți, următorul capitol 

subliniază bogăția ideilor și principiilor creștine descoperite în pedagogia savantului vrâncean, 

pedagogie actuală prin fundamentarea ei în învățătura mereu vie a Evangheliei. 

Răspândită în articole sau în lucrări ample, bogata pedagogie a lui Mehedinți abordează 

din perspectivă creștină mai multe elemente ale educației dintre care subliniem: așezarea iubirii ca 

fundament al educației, valoarea deosebit de importantă a educației morale și necesitatea prezenței 

acesteia din fragedă pruncie, rolul fundamental al părinților, dar în special al mamei, în formarea 

copilului și însemnătatea familia ca loc al deprinderii valorile și virtuțile creștine.  

Prin cuvântări sau scrieri, savantul vrâncean i-a îndemnat mereu pe părinți să 

conștientizeze datoria de a lucra la formarea caracterului și potențarea darurilor copiilor lor. Aceste 

aspecte sunt la fel de necesare și astăzi pentru formarea tânărului după chipul lui Dumnezeu. Dar 
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oare cât de prezente mai sunt astăzi aceste preocupări în viața familiei mereu grăbite, mereu 

preocupate cu imediatul, cu materialul, cu acum și aici, cu multe așteptări și puține responsabilități 

asumate? Cine preia puțina sau chiar lipsa totală a implicării familiei în formarea religioasă a 

tânărului de astăzi? Întrebări și provocări la care suntem chemați să dăm răspuns și să găsim soluții. 

Pedagogia lui Mehedinți accentuează în permanență importanța aparte pe care o are 

educatorului în formarea tinerilor. Întrucât acesta este un model ce adeseori este urmat de tineri, 

pedagogul sovejan afirma cu tărie că pentru o formare de calitate, armonioasă, pentru acum dar și 

pentru veșnicie a tinerilor, este nevoie ca acesta să viețuiască creștinește, să aibă țeluri înalte și să 

fie un om al discernământului, al dăruirii, al iubirii. Modelul este cel care te invită să te depășești, 

să crești, să nu renunți, arătându-ți mereu și metodele și mijloacele prin care te poți înălța. Simion 

Mehedinți le atribuie aceste roluri devotaților slujitorii ai Bisericii, mamelor trăitoare ale  

adevărului Scripturii, profesorilor care obișnuiesc „să-ți facă socoteli cu veșnicia”. 

Întrucât neamul dăinuie prin tinerii care duc mai departe valorile și zestrea identitară a sa, 

lucrarea de față evidențiază și modul în care savantul vrâncean înțelegea educația ca problemă de 

stat ce necesită o atenție aparte și sublinia grija ce se cere în selectatea și formarea celor care 

construiesc caracterul tinerilor. De mare actualitate este și acest aspect al formării tinerilor în duhul 

cunoașterii identității naționale de către formatori care transmit nu doar informații, ci educă mai 

mult prin modul lor de a fi. 

Rolul major pe care Biserica în are în formarea armonioasă, deplină a tânărului este alt 

aspect dezvoltat de pedagogia lui Mehedinți și surprins în filele acestei teze. Rol la fel de importat 

atunci dar și acum. Deși atunci Mehedinți găsea pe deplin justificat ca cel dintâi obiect din 

programa școlară să fie ocupat de religie, astăzi statutul acestei ore este unul permanent contestat 

de către minorități care propun imoralitatea ca principiu călăuzitor al vieții. 

Înțelegând că tinerii sunt categoria de vârstă cea mai vulnerabilă și că doar printr-o 

cunoaștere temeinică a cuvântul lui Dumnezeu vor reuși să nu cadă în capcanele presărate de duhul 

lumii în toate domeniile din viața lor, pedagogul sovejan a explicat o parte din pildele 

Mântuitorului, identificând pentru învățăturile cuprinse în ele aplicări concrete.  

 Deși a fost acordată o atenție specială elementelor de pedagogie din principalele lucrări din 

acest domeniu tratat de Mehedinți, teza de față nu a reușit să abordeze și toate articolele publicate 

în revista „Duminica poporului. Foaie săptămânală pentru ridicarea poporului” publicate de 

savantul vrâncean în perioada 1914 - 1932. Acest aspect poate fi dezvoltat în cuprinsul unei 

viitoare lucrări privind pedagogia și lucrarea misionară a lui Mehedinți. 

Întreaga pedagogie a lui Mehedinți poate fi folosită în lucrarea misionară a Bisericii de a-i 

„îmbiserici” sau menține pe tineri în legătură cu Hristos. Dar pentru ca aceștia să ajungă la Hristos 
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este nevoie ca adevărul Evagheliei să fie predicat pe înțelesul tânărului, păstrând o permanentă 

legătură cu Sfânta Scriptură și Sfânta Tradiție. 

Întrucât formarea religioasă din familie și școală poate fi foarte armonios completată de 

formarea informală și nonformală prin implicarea în activitățile de voluntariat ale Bisericii, în 

prima anexă a lucrării s-a vorbit despre lucrarea misionară a Bisericii și formarea religioase a 

tinerilor implicați în asociațiile de tineret ce-și desfășoară activitatea cu binecuvântarea Bisericii, 

asociații care-și fundamentează lucrarea pe valorile credinței, valori evidențiate și de Simion 

Mehedinți. 

Pornind de la definiția voluntariatului și de la particularitățile voluntariatului creștin, 

amintind pe scurt despre apariția asociațiilor de tineri voluntari în țara noastră, mai multe pagini 

vor fi dedicate misiunii asociațiilor precum ASCOR, ATOR, Prietenii Sfinților Trei Ierarhi și 

Studenți pentru viață - Iași. Prezentarea mai detaliată a lucrării acestora asociații constituie un 

element de noutate întrucât despre misiune lor în rândul tinerilor nu au fost scrise decât puține 

studii și lucrarea ASCOR Iași la 30 de ani 1990-2020. 

 Întrucât evenimentele misionare mai ample ale acestor asociații sunt organizate cu 

sprijinul Departamentului Misiune pentru Tineret al Arhiepiscopiei Iașilor, tot în anexa întâiun 

este prezentată strategia misionară privind tinerii a acestui Departament și se găsesc detaliate patru 

activități cu cel mai mare impact misionar în rândul tinerilor din Arhiepiscopia Iașilor: Sfânta 

Liturghie pentru tineri, întâlnirile tematice de una sau mai multe zile, taberele și pelerinajele. 

 Aceste afirmații au fost validate prin rezultatele obținute prin aplicarea unui chestionar 

sociologic adresat unui număr de 498 de tineri implicați în activități de voluntariat organizate în 

Arhiepiscopia Iașilor.  

Astfel în urma prezentării rezultatelor chestionarului sociologic s-a ajuns la mai multe 

concluzii dintre care amintim: validarea afirmațiilor lui Simion Mehedinți privind rolul deosebit 

pe care familia îl are în formarea religioasă a copiilor, al importanței învățării experențiale, a 

voluntariatului sau a „școlii muncii” cum o numea savantul, ca cea care ajută la cunoașterea și 

trăirea credinței creștine, a modelului formatorului, în special al preotului, în determinarea 

tânărului în a trăi învățătura Bisericii și a avea o viață slujitoare semenilor. 

Acest chestionar a contribuit și la afirmarea rolului voluntariatului în cunoașterea și trăirea 

învățăturilor Evangheliei și în îmbunătățirea relațiilor tinerilor atât cu Biserica, dar și cu prietenii, 

cu duhovnicul, familia sau colegii; la identificarea dorinței de a-și ajuta semenii, a apropierea lor 

de Biserică și de Dumnezeu, a atmosferei creată prin astfel de evenimente și a capacității celor 

implicați de a crea o familie drept principale motivații care îi determină pe tineri să continue să se 

implice în activitățile de voluntariat din Biserică; la desemnarea taberelor, a cântării la strană, a 

pelerinajelor și a lucrului cu copiii sau a implicării în organizarea marilor evenimente adresate 
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tinerilor ca cele mai apreciate și cu impact activități de voluntariat propuse de Biserică; la 

evidențierea voluntariatului ca sursă de împlinire a multor nevoi ale tinerilor, mai ales a celor 

relaționale și emoționale, ca loc de soluționarea sau îmbunătățirea în special a problemelor 

emoționale, ca mediu în care se dobândesc abilități și se însușesc valorile creștine și se 

îmbunătățește performanța școlară. Acest chestionar constituie un alt element de noutate și 

originalitate a lucrării. 

Lucrarea misionară de formare religioasă a tinerilor ca oameni ai Adevărului chemați să 

moștenească Împărăția Cerurilor este una deosebit de frumoasă, de solicitantă, de provocatoare și 

care aduce multă bucurie. Necesitatea abordării acestei teme în orice timp, constituie o urgență 

misionară a Bisericii, întrucât tinerii sunt veșnicul popor nou al lui Dumnezeu care are nevoie de 

o permanentă evanghelizare. 

Nădăjduim ca cele cuprinse în paginile acestei teze vor fi de folos celor ce au conștientizat 

necesitatea și urgența unei misiuni privind formarea tinerilor și care vor avea dorința, curajul și 

răbdarea de a se  angaja într-o astfel de lucrare. 
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CUPRINSUL LUCRĂRII IN EXTENSO 
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